

# KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP \* MEGJELNIK MINDEN VASÁRKNAP REGGEL

## „Mag“ és parlamentárismus

A választójog reformjával kapcsolatban — ma már a kormány részéről is — egyértelműleg előtérbe nyomult a titkosság elve, amely valóban elválaszthatatlan hozzátartozik a demokrátiás alapon felépült parlamentárismus intézményéhez. Sokan vannak viszont, kétségkívül legjobban hazafiak is, akiknek ez elv világában mindjobban idegenkedik a demokrácia elvétől, mert úgy érzik, hogy az lejtő, melyen állt a nemzet feltartóztathatatlan leestésük a szélsőségek mezejére. A huszadik század — és különösen a világháború óta letele felemberölt — szomorú eseményekben gazdag története valóban világszerte riasztó példákkal szolgál ebben az irányban. Smetet хүmnyen ez előtt a tünét előtt semmiesetre sem szabad és csodálkozni sem lehet afölött, hogy ez a körülmény a demokráciának valamikor lelkes barátait is kegyetlenül megterjedte.

Mint ahogy pedig a demokrácia és a modern parlamentárismus egy anyaméhől született édestestvérek, teljesen oszkerű, hogy az előbbivel szemben érzett antagonizmus mindjobban átterjed a parlamentárismusra is. Így állt elő az a sajátságos helyzet, hogy a demokrácia, melynek a modern parlamentárismus voltaképpen létező köztényét, saját betegségével veszedelmesen megfertőzte édesszűlött testvérét.

Tagadhatatlan, hogy a gazdasági viszonyok javulása enyhítene a parlamentárismus betegségét is, ez a betegség azonban ma már annyira súlyos, hogy a tüneti kezelés tőrvöl sem volna elegendő, itt mélyebb operációra van szükség. A politikai orvosok különféle beavatkozásokkal kísérleteznek, ilyenek pl. a rendi országgyűlés, korporációk, érdekképviseletek és más hasonlók, melyek abban megegyeznek, hogy az ország népe bizonyos főleg részt vejen a központi hatalom akaratalkakulásában, de valamenynyen különbözik az igazi parlamentáriszmustól abban, hogy *mikédszükben nem a nemzet egyetemes öncélúsága, hanem csak egyes politikai pártok, társadalmi osztályok, vagy foglalkozási ágak partikuláris érdekeit jutnak megvalósulásra*. Ez pedig valamilyen egészen más, mint a parlamentárismus, melynek még mindig túlnyomó többségben levő igaz barátai örömmel és megnyuvással olvasták a miniszterelnök szolnoki beszédjében azt is, hogy a parlamentáris rendszer mellett akar maradni, meg azt is, hogy annak problémáját a titkos szavazás alapján, de a nemzeti konzervatív erők figyelembevételével ohajtja megoldani.

A kormány tervezete még csak egyes részleteiben ismeretes előttünk; annyi már is nyilvánosságra jutott belőle, hogy felvetődött a „mag“ ötlete, ami abban állna, hogy a képviselőségek tagjainak egy része nem az általános választások során nyerné mandátumát, hanem a vármegyei és városi törvényhatóságok küldének fel azokat a képviselőháza. Ez a havanhat képviselő volna tehát a képviselőház „magva“, ez volna az állandónak szánt tenyeg, amely körül a többi választott képviselő felsorakoznának.

Ez az ötlet nem nevezhető szerencsésnek, amint ahogy még soha nem vezetett jóra, egy felémás intézmény sem. A két csoport a gyakorlatban élesen széttagozódnék, döntő fontosságú kérdésekben szembe kerülne egymással és könnyen megterőntethetők, hogy partikuláris, vagy helyi érdekek győzelmeskednének magasabbrendű, egyetemes érdekek fölött. Másrészlől az az alaptalan gyöny is érhető a

kormányt, hogy ily módon akarna a maga részére egy mindenkor szolgálatkész többséget biztosítani, amire pedig a jelenlegi kormányának, amely a választók jelentékeny részének bizalmára hivatkozik, legesekélyebb szükség sincs.

Ami pedig a titkos választójog mellett kétségkívül szükséges konzervatív féket illeti, arra ez a „mag“ ugyancsak nem alkalmas. Vannak erre a célra sokszorta megfelelőbb korrekciók, így különösen a választási jogosultságnak óvatos megszorítása, korhatár fölé-

lése, bizonyos kulturális foknak megkövetelése, diffamáló büncselekmények esetén a politikai jogok felfüggesztésének gyakoribb és szigorúbb alkalmazása, mindezeknek kivül ott van a felsőház, s akit első helyen kellett volna említeni, az állami, akik egymagukban sokkal alkalmasabbak a titkossággal járó esetleges meglepetések ellensúlyozására és túlradiális kinyilvánítások levesztésére. A „mag“ idegen és kártevény test volna a parlamentárismus szervezetében, amelyre semmi szükség nincs.

Dezső Gyula.

## Kinek nem tetszik a második hűtőház?

A Magyar Közgazdaság legutóbbi száma a következő kérdést teszi fel: van-e szükség Kecskemétnék egy hűtőháza? Nincs bátorsága kimondani, hogy nincs, de olyan hangon foglalkozik a második hűtőház építésére vonatkozó tárgyalásokkal, amely elárulja, hogy nincs inyre a lapnak vagy az általa képviselt álláspontnak ez a második hűtőház.

A földmivélsügyi miniszter a kölcsönt a

városok rendelkezésére bocsátja. A város vezetősége, elsősorban Kiss Endre dr. polgármester a kérdéslőr rendkívül alapos tájékozottsággal bír és az a tőke, amely az építésbe bekapcsolódik, szintén alapos vizsgálat alá vette és veszi a kérdést, ha tehát kivülvöl tartják a második hűtőházat feleslegesnek, az inkább annak szükségessége mellett bizonyít.

## A kormányzó, Károlyi Gyula gróf és Kállay Miklós Kecskemétről kérnek kertmunkásokat

Az a gondos és alapos kiképzés, amelyet a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara kertmunkásképző iskolája nyújt, sok derek szakmunkást és munkavezetőt adott már az ország első gazdasági iskolás is. Az intézet a gyakorlati képzésére helyezi a súlyt és tanulói a gyümölcstermesztésben, fafelápolásban és védekezésben teljes jártasságot sajátítottak meg.

A kertmunkásképző iskola jó hírelt nemcsak az bizonyítja, hogy most is meghaladja már százát az érdeklődők száma, hanem az is,

hogy nap-nap után érkeznek megkeresés végzett növendékek elhelyezésére vonatkozólag. Ertesülésünk szerint legutóbb Kállay Miklós, a most nyugolomba vonult földmivélsügyi miniszter fordult szakmunkásokért az intézethez, márciusban pedig Horthy Miklós kormányzó kenderesi gazdasága és Károlyi Gyula gróf volt miniszterelnök gyümölcsstelepe kap a Purgly Emil — gyümölcsiskolájában végzett növendéket.

## Szabó Dezső a Bánk-bán vitáról

Szabó Dezső író a Bánk-bán vitáról a következőket írja:

A pesti nyomtatásokban itt is, ott is felütötte fejét egy új irodalmi szenzáció. Hol úgyes félénkséggel: *A Bánk Bán-plágium?* — Hol dialalmis felváltással: *A Bánk Bán-plágium!* Ez megvan a nagy felfedezés: Katona drámájának kb. 200 sorát egy kis osztrák írósoktól vette át, így pld. Tibore beszédtét.

Ez egyik „irodalmi“ folyóirat nagyképen, de látható zavarral, a kor szokásából kiröhög a győzelmes kiöröm: *Hih! a Bánk Bán-plágium, Katona lopott!* Ez a magyarság nagy irodalmi dicsőség.

A gonoszágost, a rosszindulatot megértém: emberek fia az emberek. És az is csak természetes, hogy azok, akik rajtuk hírtak fel, az öntudat utolsó szikráját is szeretnék eltáposni bennünk. De a tudatlanság és butaság egy bizonyos határon túl mégis ámulatba tud ejteni.

Ha a Bánk Bánnak nem egy tízed, hanem nyolcvetted részét írta volna át Katona apró német íróktól: a Bánk Bán akkor is az európai drámairodalom egyik leghatalmasabb dómja volna és a magyarság egy örökös gigantikus művészi kifejezője. És ha a Notre-Dame minden téglaíját úgy lopdakták össze északánként: ez a nagyszerű kőbe dermedése az emberi szá-

nyalásnak mégis mulhatatlan gyönyörűsége és vigasztalása marad a sárban ténfergő embereknek. Mert ez a fontos a Bánk Bánnál: az egész, a roppant boltozat, az egész jag tragédiáját örökbe mondtó mérhetetlen szimbólum. Az aztán igazán nem fontos, még csak nem is nagyon érdekes, hogy ehhez a lelkebből és fájából feltörőnlő épülethez Katona honnan vette a téglaikat és a kulmástat.

És micsoda vastag és szemérmetlen irodalmi műveltségnek kell ehhez a mohó meghökkenéshez. A Corneille Cidje, a Molière darabjai nagyrezben ilyen „plágiumokkal“ lettek a francia irodalom és az emberiség közkinésze. A Boccaccio, a Rabelais műveinek kilenczted részét fel lehet filológizálni vagy harmine népt megelölő műveiben. Goethe plágizálta a Faust-minden műve tőve van plágiummal. Lafontaine valóságos plágium-akkumulátor. Molière már egy elintézte ezeket a felfedezéseket: — *Je prends mon bien ou je le trouve.*

És kik ezek az elgurult meghökkenők? Azok, akiknek irodalom, sőt világirodalom a Molnár Ferenc betű-ohajlá, akik a szépségy hitovozatlan Földi Mihályt Madách-hoz hasonlítgatják (fényes nappal!), akiknek „kulturátpalák“ a pesti sajtó *masszörjeinek* „*riport*“ és másféle regénye.

# Divatpullovereket, téli melegnadrágot, teliharisnyákat példatlanulcsón vehet a Héjjas harisnyaházban!

## A városi kisgyűlés és közgyűlés ülése

A városi kisgyűlés kedden, a közgyűlés pedig szerdán tartotta az évben első ülését. A kisgyűlésen a különböző bizottságok megalkotásán kívül tárgytartás és elfogadták *Gesztyeli Nagy László* dr-nak lapunkban már ismertetett, a rendőrség felismerésére felkészített célzó indítványát, melyet felterjesztettek a miniszterelnöknek. Hozzájárultak a Mezőgazdasági Kamara mintagyümölcsösének eladásához, tudomásul vették a város felmérés költségeit és hosszas vita után elhatározták, hogy a tavaszszal nagyobbarány építkezést végeznek a Kada-Othonnál.

A szerdai közgyűlés élénk érdeklődés mellett folyt le. Nagy vita alakult a házakat súlyosan terhelő kövezési költségek körül, mely vita során *Szabó József* elmondotta, illetően elolvasta „szűzbeszédét”, amelyben élénken mutatót rá arra, hogy számos háznál a kövezési költség nagyobb, mint a ház értéke. *Köncz Mihály* dr-nak az adórendezés célzó indítványa körül is nagyobb vita alakult ki, amelyben az indítványozón kívül *Fritz Imre* dr., *Váry István* dr., *Horváth Mihály* dr., *Sándor István* és *Halmi Lajos* vettek részt. Az indítványt elfogadták.

## Az Operabálon szerepelt zenekar játéka a Jogász bálon

A szombati Jogász-bálon már minden előkészület megtett az agilis rendezésére. Bizonyos, hogy a dérek jogászfűzisége az idén is a szezon legnagyobb sikerű mulatságát hozza össze. A vendégeket fényesen felkészített terem és számos kedves meglepetés fogadja. Az igazságügyi miniszter *Tormásy Lambert* dr. törvénykezési elnök fogja külön megbízatás alapján képviselni.

A zenekart a fővárosból szerződtették, mégpedig ezt a jazz-zenekart, ami tavaly az Operabálon muzsikált. Karmagy: *Istvánffy Tibor*. Már ez egymaga biztosítja a sikert.

Felolvasó és kiadó: *Ezsdé Kecskeméti*  
 Hirlaplóadás és Nyomda-Bévevártás  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kéttéplom-köz.

## A hét tükre

A KORMÁNYZÓ köszönettel fogadta az ellenfordalalmak és nyugatmagyarországi felkelők vitéz *Héjjas Iván* dr. által előterjesztett hódatalt.

AZ IPAROSSÁG egyöntetű bizalommal ismét *Vincse Mihályt* jelölte az Ipartestület elnöki tisztébe.

A FOSZÁMVEVŐI ALLASRA február 14-én déli 12 óráig lehet benyújtani a pályázatot.

KECSKEMETI BIRTOKPOLITIKÁJA és egészenesen kialakított termelési életmódja nagyszerű elismerésben részesült a Budapesti Hirlap hasábjain *Németh Imrénnek*, a kiváló főnök tollából. A cikket *Kiss Endre* dr. polgármester valamennyi néz. bizottsági tagnak megküldötte.

A POLGÁRI DALOSKÖR elhatározta, hogy a jövővi országos dalosversenyen anyagik miatt nem vesz részt, de részvesz a májusi nagykőrösi hangversenyen.

LICHTNECKERT *ANDRAS* tábornokot Budapestre helyezték. Utódára vonatkozóan még nem történt intézkedés.

A SINAUTOBUSZT, melyen Budapestre 11. Szegedre 9.40 pengő az útköltség, még februárban üzembe helyezik.

A REFORMOK sorsa foglalkoztatja a belpolitikát. Az egységes párt értekezése hevesen utasította vissza *Eckhardt Tibor* azon állításait, hogy a párt áll útjában a reformoknak. *Eckhardt* erre lemondott népszövetségi főmegbízott tisztségéről és kijelentette, hogy a támasz nem neki, hanem a reformoknak: a választójognak és a településnek szól.

A KORMÁNYZÓI JOGKÖR kiterjesztése tekintetében nincs véleménykülönbség a pártok között. Az egységes párt a törvénytervezetet tárgyalva, azahoz hozzájárult és így az alkotmány jogi javaslatok közül ez kerül elsőnek a képviselőház elé.

A VIDEKI PÉNZINTÉZETEK hitelkeretének felmérése kezdett eredményes tárgyalások indultak a Pénzünetési Központnál. *RÁKOSI MÁTYÁS* népbiztos lázadási bün-

gyében elhangzottak a perbeszédék. Ítélet valószínűn pénteken lesz.

AUSZTRIA ötezer vagón búzát vásárolt Jugoszláviától.

A FOLDBIRTOKREFORMOT, amint hírlíki, kincstári birtokon fogják telepítéssel megkezdeni.

## Gyorsiró-ünnepély Kecskeméten

A Kecskeméti m. kir. áll. Katona József reáliskolában 1880. január havában állapította meg dr. *Szombathy István* francia szakos tanár az első gyorsirókort, a mainak 55 éves elődjét. Ezt az évfordulót országos jellegű gyorsiró-ünnepély keretében készült megülni az intézet febr. 10-én, vasárnap délelőtt 11 órákor a városba díszterembe a reáliskolai diákszövetség és a Magyar Gyorsirók Országos Szövetsége támogatásával.

*Kiss Endre* dr. polgármester, úgy is mint a reáliskolai diákszövetség elnöke megnyitóbeszédet tart. *Hajóczy Iván* dr. felsőker. isk. igazgató, a Kecskeméti Gyorsiró Egyesület elnöke helyi gyorsiróstörténi előadása után az egységes magyar gyorsirós németi fontosságát ismerteti *Träger Ernő* dr. miniszterelnökségi min. tanácsos, a magyar gyorsirószegek kormánybiztos, *Radnai Béla* dr. és *Radnai Béláné* az egységes magyar gyorsirós megteremtői, *Nosz Gyula* dr. és *Zelovich Dező* országgyűlési gyorsirók, akik a 400 sztoagos legmagasabb teljesítményű gyorsirást a közönség előtt is be fogják mutatni. Kecskemét és Nagykőrös legjobb diákszövetségi pedig 120–150–200-as pereméknél sebességgel fognak írni és mindjárt fel is olvassák.

Az ünnepélynek külön fénypontja lesz a 82 éves *Szombathy István* dr. ny. főigazgató megjelensége, aki a magyar gyorsiróélet kezdő koráról és a kecskeméti főreáliskola küzdelmes alakulásáról a szemtanúi érdekességével beszélhet.

Ezen nem mindennapi ünnepély, melynek előkészületei serényen folynak, méltó érdeklődést válthat ki Kecskemét lakosságából, hiszen a legfiatalabb középiskolában is 55 éves a gyorsirás-kultúra.

## A vén csordás temetése

Aj, megcsorantak az égi kútak!  
 A házakat mind bennebb döngölik  
 mennyből jövő, nehéz esőrudak.

Sőt menet baktat az út-üzin:  
 a vén csordást hozzák, ki nagy legény volt  
 annyi düdöt tudott, mint senki sem  
 s ilyen évet él fenn a hegyeken.  
 Mondják, egyszer, egyetlen fél évtől,  
 nagy farkast vert agyon, fegyvertelen.

Vonul, vonul a fekete menet,  
 csak a koporsó villog a szekéren,  
 s az ösfejű ökrök felérleken.  
 Könnytelenül jönnek az emberek  
 — a sírást tiltja férfi szemérem —  
 Az asszonyok szeméből könny pereg.

A cintermennő megtörpan a kántor  
 s zendít háromszáz éves éneket.  
 Csenög visszhang szól a nők csapatából  
 szagos szél, tüstént áll a zápor,  
 a cintermen kapuja megremege,  
 kilincse kocsan s lám kinyílni magától.

SIRFELIRAT.

Imitt a vén Csukás csordás alussza  
 Krisztusában örökös álmait.

Hűn örülte fájza harmait,  
 ötven évig a szemit be se hunyta!  
 De most immár békével alhatik,  
 Ki sem zavarja vacskán.

Ez a jussa.

Jékely Zoltán

## A tél koldusairól

A cinkeltesapatok már teljes számban megérkeztek hozzánk. Az elmúlt zumarás napokon különösen sokat láthattunk belőlük házik körül, ahol azért jelennek meg, hogy mint a Téli Koldusai a jászivű emberekől egy-egy szem tüköt vagy napraforgó-magot kapjanak. Különös játéka a természetnek, hogy a legteltelevalóbb s a legjobb megélhetési viszonyok között élő teremtenyek, mint ezek a cinkes madarak is, láthatnak szükségét és az ember irgalmára szorulnak. Ezidőszert meg az öbrök közegek közű tartozik, hogy miért rendezte ezt így a Teremtés Ura? Mi célja volt vele? Talán az, hogy az embereket rászoktassa a könyörületesre és megismeresse velük az adakozás, a másokon való segítsé lélekemlék mivoltát? Avagy e példa által az elbizakodottságtól akarta az emberiséget óvni?

Különös előtűnik az is, hogy még másdaranknak, pl. a bagolyknak heti étrendjében egy koplansai nap van, addig a cinkelék fél-napi éhezést sem bírnak el. Nagy étvágyuk van, rengeteg férget irtanak ki, mert mint a

M. Kir. Madártani Intézet hivatalosan megállapította, pár évvel ezelőtt, egyetlen cinképpér egy nap alatt közepes népességű fészekalja részére 496-szor vitt be eleséget — egyszerre több darabot is — és így egyfolyó mohó falánk-ságukkal csinálnak az emberek legnagyobb hasznát, másfél órában és a szerletlenségük az évszón okozza vesztüket az inség napjaiban.

A puhányok, hernyók teste nem vizez val kitöltve, mert így a 15–20 fokos hideget a fak kéregrepedéseiben és a fak hánca alatt nem bírják ki, hanem olajlik, mely nem oly könnyűen fagy meg és a hidegre nem terjeszti, növeli térfogatát. Mivel a cinkéknek fő eleségét éppen a hernyóknak különféle fajai képezik, azért az ember által nyújtott eledelük is csak sok zsirt vagy olajat tartalmazó szalonnából, illetve magvakból állhat. A napraforgó magot mindenesetre jobban szeretik, mint a tük-magot, ennek azonban az a nagy hátránya, hogy ezt a mindenevi befurakodó veréb is nagyon kedveli, míg a tükmaggal nem bír. Nagy szükség esztén a veréb meg a szalonnával is megpróbálkozik.

A rendszeres és állandó étetéssel nem szokathatók le a cinkéket rendszer napi munkájukról, a fégértáráról, mert hisz ezzel csak az esetleges éhenhalástól mentjük meg őket és elérjük azt, hogy ők is állandó munkáikat maradnak szőlőknél, gyümölcsfaiknál és a felfedezett jó helyre mind több és több társukat csődítik oda. Ezek azután állandó vendégként ott is maradnak. Egy évben 150–160 cinkémel egész télen, igaz, hogy 11 etetőben állandóan volt különféle eleség részükre. Pon-

# Kecskemét és a földirtokreform

Írta: Horváth Mihály dr.

A Hétfői Kőr három egymásután estjén a fiatal nemzedék három kitűnően felkészült tagja tartott előadást a mai gazdasági életünk mellyen érdeklő kérdésekről. Tanulmányait alkalossákká tette az a körülmény, hogy a külföld viszonyait is a helyszínen behatóan tanulmányozták s így az összehasonlítás a ml viszonyainkkal igen tanulságossá vált. Legutóbb *Matolcsy Mátys* dr. a földirtokreform hátró harcosa tartott előadást, melyen a reform nemcsak nemzetgazdasági, hanem nemzeti jelentőségét is erősen hangsúlyozta. Meggyőző adatokkal állapította meg, hogy a nagybirtok megosztása a termelést fokozza. Másfelől erősen előfalta azt az ellenérvet, hogy nemcsak anyagi eszközünk a parceláció birtokok tehermentesítésére és a földhoz jutottak első berendezkedésének szükségleteire.

A telepítési és parcelációs kérdések kapcsán foglalkoztunk, mint fontos szerepet játszó kérdésekkel, a magyar faj erősítésével, szaporodásával s ezzel kapcsolatban az egyke kérdésével stb.

Meggyőződésem szerint nem végeznék felesleges munkát, ha ezen az előadáson hallottak alapján foglalkozunk városunk hasonló természetű kérdéseivel. Mi kecskeméti csak megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy mi már évtizedek óta folytatunk eredményes birtokpolitikát. Ösönk bőles előrelátással pusztákat vásároltak. Abban az időben főképpen arra voltak tekintettel, hogy a kiterjedt jóságtevénytészel foglalkozó gazdák legelőkre tegyenek szert. Később már ezeket apusztákat kezdték kiosztani, mégpedig részint beradni, részint örökörökn eladni. — Az elv az volt, hogy a folyton szaporodó lakosság földhűlésege ki legyen elégtve s így ne legyenek kénytelenek kivándorolni. Ezért az eladások részletenként, időszakos sorrendben történtek, hogy túlkínálat ne következék be. A földék áráat vagy újabb földvetésre vagy hasznos beruházásokra fordították. Így alapból épült a városháza, a színház stb. Később művelési közökségletek szaporodtak, a város kénytelen volt birtokait kölcsönösen terhelni, ennek folytán ma parcelációsán nehezebb helyetbe jutott, de késpézn-eladásokból iparkodik tehermentesíteni.

A földeladási körülmények oly kedvezőek voltak, hogy a vevő csak a legkritikus esetben nem tudta leterlesztani a vételárat. Ezzel szemben az állami parcelációk sok esetben nem sikerültek.

Meg kell még jegyeznünk, hogy a kiosztott földék minősége a legtöbb esetben igen jenyé homok volt, mely ma pótadóbán többet jenyé védelmezve a városnak, mint amennyi azelőtt az összjeveldele volt belőle.

Aszóli, gyümölcs-, zöldség- és baromfi-tenyésztéssel lehetett holdankénti többerterméssel elérni — szemben a kötött talajú gabonatermeléssel, de ezt az eredményt csak törhetetlen szorgalommal és kitartó munkával érték el városunk lakosai.

Azt is megállapíthatjuk, hogy az új tulajdonos sikerét az is elősegítette, hogy míg saját földjét jenyé védelmezővé tette, — alkalma volt a környékben munkát vállalni, mely biztosította megélhetését, boldogultat. A parcelációs által való földhoz jutással, továbbá a nagyobb birtoktevek megosztása örökösödés vagy eladás útján a tanyarendszer erős fejlődésére vezetett, mely azután lehetővé tette a belterjes gazdálkodást, annak az elvnek a szem előtt tartásával, hogy a gazda szemé hízalja a gyáros.

A külterületek beépítésének célja város fejlődése nagy feladatot állított a közigazgatással s ezzel kapcsolatban az egészségügy és lelki gondozással, valamint a népoktatásnak kielőltetését. A mai nehéz viszonyok között, habár lassan is, minden téren van fejlődés, mint ezt a Gazdasági Egyesület jól folyamán tartott előadásorozatának egyikén a Mezőgazdasági Kamara érdemes igazgatója kimutatta. A külterületi lakosság túrérelmel megnyugszik abban, hogy ugyanazon tehervelés mellett a városi polgársággal szemben hátrányban van, viszont minden érleken belül, sokszor a jelenlétektelebbsé könnyítést vagy támogatást is hálás szívvel fogad.

És eddig vázolt birtokmegosztások, így a tanyarendszer fokozottabb fejlődése, mi eredményeztek a népesedés szempontjából? Olyan kérdés, mellyel érdemes foglalkozunk.

Mindenképpen megállapítandó a népszaporodás elbírálásánál az, hogy nem lehet általánosan a földönözési társadalmi osztályok és foglalkozási ágak között. — Példa erre éppen városunk népszaporodási viszonyai is, mert ott ahol szabad birtokfoglalom van, feltűnő jobb a szaporulat, mint ahol nagy birtokok vannak, venni vagy bérelni nem lehet. — Itt fejlődik a nemzetre veszedelmes egyke-rezender a földművelők között, mert nem akarják, hogy ma két gyermekük van, azon kisebb birtokok legyenek, mint ők.

tos időben jöttek naponta háromszor a terített asztalhoz. Reggel 7, délben 12 és délután 4 órakor. Napközben vagy nálam vagy a szomszéd szőlőben dolgoztak, hivamosra azonban egy csapat mindig megjelent. A cinketársnak éppúgy megvannak a maga fogásai mint a galambászoknak. Két héten belül nagy körzetből az egész cinkelőmetény magamhoz tudnám szoktatni. Ezt nem azért nem teszem, mintha az eleséget sajnálnám tőlük vagy mert kedvességük sokallottam volna meg, hanem azért, mivel a környékben, hála Istenné, már igen szép számban lévő madárbarát társaimat nem akarom megfosztani hasonló élvezetekről, meg azért, mert az állatok, havi a földönözésben nagyobb ellenségek a karvalyt, semmi erőfeszítéssel sem tudom távolítani. Hiába löttém őket rakásra, másnapra újak voltak itt. Úy tekintették madárvédelmi teletemet, mint éléskamrájukat. Elejtésükkel járó élvezet nem ért fel azzal a szomorúsággal, melyet az általam elpusztított rengeteg cinke tollának látása okozott.

Aki szereti a madarat és örömet lel a madarak megszelídítésében, annak igen ajánlhatom hogy először is a cinkék gondozásával, étetésével kezdje meg a sokaknak páratlan élvezetet nyújtó szórakozást. A cinkék ugyanis minden madár között a legkönnyebben megszelídülnek, gondozójukkal, de az egész család tagjait is pár héten belül megismerik és a jövemenéstől, vagy zajtól, porolástól, de még a puska lövéstől sem zavartatják magukat, hisz tudják, hogy az nem nekik szól. Az etetőn lakmározó verébelet flobertalt székem elriasztani és ész nélkül menekülnek, a mellettki lévő cinkék

pedig szépen tovább a szék. Nyitott verandón nyaranta gyakran a ezek támlájára szállnak. Egy öreg hím az ebédelő társaság asztala felett megállt a levegőben s határozottan porólló hangon csirpelt, mert kedves elesége, a díó kifogyott az etetőből. Magam szem tételeztem fel öklemlőrt ily élelmeséget, amidőn azonban pár percen belül háromszor megismétlődött az évt, ott kellett hagynom ebédemet, hogy a kisvált csemegét a kis haszontalanra feltaláljam. Nagy megelégedéssel nyugtáztam.

Érdekes megfigyelni, hogy a kirepítés előtt mily izgalmában vannak a gondos szülők? Hija, nem kis dolog olykor 14 db. egyfészekaljban a fűtőkamrák szájait betömni. Megállás nélkül, másodpercenként hordják magy ilyenkor a sok eleséget. És a gyerekek szem lehet az életbe csak úgy kicsipálni! Hisz azt se tudnák, hogy ott van, hol keresé meg napi táplálékukat! De itt van a jóvő fészekrakás gondja is a nyakukon. Mert a jó cinkemeka a kirepítés után már harmadnapra megint megtöjta a maga első tojásait az újonnan készített tiszta fészékbe. De hol találunk olyat? Kivéti-legalább valaki a régi fészék elhasznált párnáit az odúból, melyeket a gyerekek be is piszkítottak, meg utóbb már elősiedik is kerültek bele? Furdó után is kell nézni az egész családnak. A nagy munkában nincs idejük erre. Le vannak piszkosodva. Mennyi gond és mily sok dolog! Hát a csemegét vajjon mit csinálnak ilyenkor? Ott van csak veszedékes, láрма, kiabálás és zúrvavar. A nagyobbak folyton tiporják a kisebbeket, lökdösik egymást, mind egyszerűs szeretne az ajtón kinézni a

# A 2 LÁMPÁS 204-es

Orion rádió főbb előnyei:  
Árnyékban állomáskövülés. Hűlőmennyiség: háló 200—1700 m. tehát Budapest II. városrészre is alkalmas. Váltakozó áram, 5 fokozatú erősítés. Legszélesebb frekvencia-tartomány. Veszteségmentes belső hullámoldozó. Madras, lengőmennyiség hangszóró.



Kapható minden ORION-rádiókereskedőnél.

Állítsuk szembe most már a mi viszonyainkat. A statisztika kimutatja, hogy a kulturen a gyermekszaporodás nagyobb, mint a városban.

A családi áldás sem a kiszáradt, sem a minstelten kérésztél vagy kápnálán nem okoz gondot. — A jó és szorgalmas gyermek segítő, kereső férfi, sokszor birtokszerező. Általában az a vélemény, hogy azok a kisgazdák boldogulnak, akik családjaikkal dolgoztak. A kérésztéle családoknál az óhat éves gyermek már jószámpásztor s amint nagybabaeska lesz, elszegődik s a nagykorúságáig úgyzólván szüleinek keres.

A birtokosgazda több gyermek mellett megtakarítja a családért. A szármaya czeretés sem okoz nagyobb gondot, mert két lóval és néhány darab jószággal önállóítja gyermekét. Földet bérel neki vagy felgyasberlethez jutattja, aztán az asszony is hoz valamit s így kellő szorgalommal, kedveléssel esetben néhány év alatt földet is szereshet.

Miért rosszabb a szaporodási arányszám a városban, ahol az egészségügyi viszonyok jelentékenyen jobbak?

Ma a látnér, kereskedő, iparos osztálynál, sőt a városban lakó jobb gazdáknál is a gyermek felnevelése költségesebb, mint a külterületen.

Telve van mind vágyakkal, reménységgel és talán nagytrórtó tervekkel? A legnagyobb testvérnek van itt is a legtöbb joga, de viszont a legnagyobb kötelesség is őt terheli. Legelőször jöhét ki a nagy kapu, de a kis testvérek vezetésének gondja is őrá fog hárulni. Mert a szülők a kirepítés után 3 vagy 4 napra elvezetik a kisesnyeket oly messzire, hogy azok többet háza nem látnak. Sokat törnek rájuk, mert nagy madárbarátok és ismerek őket! Miért van az így? Hova lesznek a kisesnyek? Miért nem maradnak otthon?

Nekem, azt hiszem, sikerült e kérdést megoldanom, foglalkoztam megállapításaimmal ma a szaklapon is. De a tudomány minden területén óvatoss, csak többek kísérletel hasonló eredményeink hisz. Kecskeméti madárbarát társaink segítségünkre követhetnek e könnyen levezethető kísérletben. Ugyanis feltételezem azt, hogy a szülők azért vezetik oly messzire a kisesnyeket, hogy azok ne fogyasszák a következő fészeknél díó a táplálékot, illetve ne nehezítsék meg a fészék elterítését. Ezen feltevésből kiindulva, könnyű volt az elleneszer megtalálom az elvezetés ellen. Minden etetőmet naponta elhátam legkedvesebb eleségükkel, díóval. Két héttel sikerült itt tartanom őket, már azt hittem, hogy most már végleg itt maradnak, ezért abbahagytam az etetést, mire azonnal eltűntek. Akkor még csak egy fészekállam volt, a környékben senki sem foglalkozott madárvédelemmel, máshonnan tehát nem jöhettek. A madárszelídítésről a továbbiak legközelebb írom meg.



Mercedes írógép  
P 178.50

Közretképviselet:  
Papp Sándor és Fia

cőgnöl, Nagykőrösi u. 11.

Írógép, kerékpár  
és varrógép  
javítása.

leten, az önálló elhelyezkedés pedig nemhogy járulna, de mindinkább rosszabbodna. Félős, ha a külterület nem jön segítségül, továbbra is statisztikánk jelentéktelen romlani fog.

Nem lehet tehát elég hangsúlyozni, hogy a tények világát mindenképp erővel támogatni kell.

Mikor az állam birtokreformmal foglalkozik, nem ártana Kecséméti példáját is megvizsgálni. Az itt tapasztaltak alapján jobban eredményeket értek volna el a multban. Mikor Nagyvárdi Szabó István 1910-ben országgyűlési képviselő lett, csodálkozott azon, hogy a kecskéméti képviselők nem érdeklődnek aziránt, hogy a kismemberek földhöz juthassanak. Mikor aztán megismerkedett viszonyainkkal, követendő példát állította fel azokat.

Az egészséges tovább fejlődésre azonban kíváncsok, hogy a hitel- és a pénzügyi viszonyok, valamint a termény- és állattartás a közterhekkel minél előbb arányba jöhetnek.

*Egészség  
a legrégibb kincs*  
Olló

Hát ennek ugyan mi köze az egészséghez? — kérdezed megütöközve.

Nézz körmeidre, nem kiáltanak-e olló után? Körmeid nagyon könnyen veszelgethetik egészségedet: megsérted arcodat, felkaparod nyakadat — gennykeltő csiráknek kaput nyitasz. — Orrodát piszkáld: orbáncsal kecskészködd.

Ha a köröm alatt összegyűlni engedted szennyet mikroszkóppal (nagyítóval) megnéznéd, csiráknak legióit látnád. Nagy megbőbenéssel ott találnád a tuberkulózist, tetanus, diftériát is. Különösen a gyermek-köröm ilyen lakói jelentenek nagy veszélyeket. A gyermek szopja ujját, rájárá körmét s ha nem szoktatod kémosásra, ha nem vágod le magadéval együtt körmet — csirák ott magába. Sok érthetetlen, tökéletes fertőzésnek ez lehet a kiinduló pontja.

Ne felejtkezz el lábujjaid körmeiről se, főként az öregujjéid. Harisnyafoltzást takarítasz meg és húsbátort körmöt, körömgyulladást. Mindig alkohollal tisztított olló használd s vigyázz, hogy az eleve ne vágj.

Es ha a divattól elkábított embertársad ujjain karomra nőtt szivárványszínű körmeket látsz, — embertársi kötelességed ajánl fel előfordul...

Egészségi szolgálatot végez az olló borbély kezében, ha 2-3 hetenként lenyíratja a hajadat, szabad, cipész kezében: ha kényelmes, nem a divat, de az egészség követelményeinek megfelelően szabja ruhádat, cipődet.

Es ne felejtse el gyermekeidnek megtanítani:

*Kés, villa, olló  
gyermek kézbe nem való!*

## ORVOS ÉS FOGORVOS

Dr. Székér Dalma rendel mindenféle betegnek. — Fájdalom nélküli foghúzás és fogtömés, arany és porcellán fogorvosok, gyulladásszerű foghúzás gyógyítása a legmodernebb módon. Morgó fogak megértesítése! — Quarcfénykezelés. — Vértüszítgát.

MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK!

Nagykőrösi-utca 35/a. szám. Telefon 319.

## Kik kapták a MIVE tanulmányi segélyeit?

A Keresztény Magyar Ifjúságot Védő Egyesület (Mive) választmánya január hó 31. napján Szabó László ny. kir. törvényszéki tanácselnök elnökelte által megtartott ülésében az 1934-1935. tanév II-ik felére a következőket részesítette segélyben: Bender Levente, Bense Imre, Boskó József, Grünvaltszky Károly, Kekecs Eszter, Kósa Ferenc, Lipóczy Sándor, Mácsay Zoltán, Pál Antal, Pásztor Lajos, Szabó Mária, Szegi Sándor Gábor és Vadassdi Ilona 50-50 pengő, Andor László, Bödög József, Fröhlich Klára, Hajagos János, Kanyó Mihály, Kéry Menyhért, Kiss Ernő, Kovács István, No-

vák Pál, Szél Gábor, Szombathy Mária és Vidács Márta 40-40 pengő, Dombóvári László, Farkas István, Gáspár Árpád, Györgyi Antal, Hoffmann Ferenc, Hoffmann Géza, Kákonyi József, Kökény Balázs, Pászti Pál, Sárkány Tibor, Sármasi Jenő és Varga József 30-30 pengő.

A nyugtákat kifizetés előtt Szabó László ny. kir. törvényszéki tanácselnök legközelebb február hó 10. napjáján, naponta délelőtt 11 és 12 óra között Wesselényi-utca 5. szám alatti lakásán láttatmoza.

# Részletre is előfizethet a Tündérújjakra és megkapja a függönyajándékot

## Na de illet!...

Egy a párna, egy a szelvény...

A mozi pénztárosnőjéről mondják a példátlan sikerű *Meseautó* szorozat előadásait után: A pénztártól valósgággal megrohanták a szelvénybérletesek, akik egyszerűen 3-4 szelvényt bélyegeztek felül. A pénztáros kisasszony egész heten mást sem csinált, mint követte a film és Kabos utásítását, vagyis:

— Egy a párna, egy a szelvény. Egy lehet, egy a szelvény...

### A végzetes sajtóhiba

A Magyarországi egyik multiheti száma P. Ábrahám Ernő tollából úgynevezett színes tudósítás jelent meg a képviselőház folyosójának képeiről, forgalmáról. Ezt írta e cikk: „Az egységességi párti képviselők valósgággal megrohanták a folyosón feltűnő miniszterelnököt, akik hirtelen nagy udvar vett körül...”

Másnap megjelent a sajnálkozó helyreigazított nyilatkozat akként, hogy az udvar szó helyett *udvar* értendő — természetesen.

### Mars a kóterbe!

Az elmúlt kegyetlen hideg napokban, — mint ahogy a helybeli újságok írják, — lótták a kerítéses lugas oszlopokat, bizonyára fűtési célokra.

A rendőrség és a csendőrség nyomozta a tetteseket, de eredmény nélkül.

Volt a hetvenes évek elején városunkban egy kedélyes rendőrkapitány, aki általában csak Gyenes Ferkónak emlegettek, s akinek barátja, Dórnáth Péter ügyvéd egy alkalommal elpanaszolta, hogy szűkületből lopkodják a lugasarkokat és nem tud rájönni a tettesekre.

Gyenes Ferkó navasz esze rögtön kész volt a tervvel, titokban megvárta az oszlopokat s a lyukakat puskaporral töltötte be.

Néhány nap múlva éreztelen szaladtak a cigányváros lakói a rendőrségre, elpanaszolván, hogy a

füzre rakott fa felrobant és szétvágta a putrit.

Megvagtuk gázemberek — mordult rájuk Gyenes Ferkó — kóterbe vetelek gázemberek tolvajok, hisz ti lopkodjátok a lugasoszlópokat.

A régi jó világban ilyen kedélyesen intéztek el a nyomozást. Szerencsére a rémes ijedelmen kívül nagyobb baj nem történt, de az eredmény igen határozott volt, mert nagy időn át nem lopkodták a határban a karókat és az oszlopokat.

## A Vadásztársaság közgyűlése

A Kecskeméti Vadásztársaság LXVI. évi rendes közgyűlése 1935. évi február hó 10. napján, határozatközlés esetén péntek 1935. évi február hó 24. napján délelőtt 10 órakor tartja a városához bizottsági termében (ez utóbbi esetben a közgyűlés a megjelölt tagok számára való tekintet nélkül határozatközlés lesz) a következő tárgysorozatot:

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két társasági tag kiküldése.

2. Előzőnek az 1934-35. vadászati évről vonatkozó jelentése.

3. Főváladásmesternek az 1934-35. vadászati évről vonatkozó jelentése.

4. Pénztárosnak az 1934-35. vadászati évről vonatkozó jelentése, mely mellett bemutatja a számvizsgáló bizottság által megvizsgált és a választmány által felülvizsgált pénztári számadatok, jóváhagyás és a felolvasó számadók részére a felmentvény megadása végett.

5. A választmány által bemutatott 1935-36. vadászati évről vonatkozó költségvetés letérlegzése.

6. A felvételi, tagsági, vadvédelmi, kártérítési és lödjakának az alapszabályban meghatározott kereteken belül való megállapítása.

7. Tisztségviselő megválasztása 6 évre.

8. A választmány megválasztása 6 évre.

9. A számvizsgáló bizottságnak az 1935-36. vadászati évről való megválasztása.

10. A tagok esetleges indítványainak letérlegzése.

A közgyűlés a társaság tiszteletbeli és rendes tagjait ez uton hívom meg.

# Divatcserevegés

Rovatvezető: Dr. Dévainé Erdős Böske

## Tavaszi hangok

Híába mutat a naptár februárt és hiába kell még a lakásban erősen fűteni, az idő nem befolyasolja a divatot és ha még pillanatnyilag bundában és mindenféle meleg holmikban járunk is, de már egyre többet foglalkozunk a tavaszi divattal. Társaságokban egyre gyakrabban halljuk, amint egyik hölgy megkérdezi a másikat, esetleg bridgés közben is, hogy: Mondd nékem, esetleg gondoldz, divatos lesz még az idén a tavalyi komplém? Mire a másik, az ellenfél bennodott négy pikkjére kontráz s utána nagy lelkinyugalommal feleli: „Az! Hiszem, elég jól fogod tudni hordani, az anyaga mindenestire jó és mondja már, ha általakítottól és veszel hozzá egy rókafeppet?...” (Közben a kontrát elveszti.)

Innen is onnan is hallunk már tavaszi hangokat. Mi azonban nem adunk a mende-mondákra és bizonyosat akarván tudni, felkerestük a legelőkelőbb szalonát és annak tulajdonosát megintervjuoltuk a tavaszi divatot illetően. Ez nagy melegség volt, mert olyan, mert most még, a kezutalóig, mindent hű lakat alatt őriznek, de tekintve, hogy nőkről van szó, nincs az a titok, ami ki ne szivárogná. Így megkérdeztük, hogy a tavaszi főszíne a beige lesz. Beige a kabát, a kosztim, a komplé, a ruha, ezt pedig gyönyörű Marina zöld és Marina kék énkénti.

Itt rögtön láttunk egy ugyancsak hét lakat alatt őrzött tavaszi modellt is. Beige azüvetruha elől átmenő bluzok, két nagy reverrel, amely egy mástól közlekedő ötosoros Marinazöld stappeléssel hajlik ki, saját öv és a szoknyán két nagy zseb, amely egész végig ilyen zöld stappeléssel emeli a szoknya szép vonalát. Hozzá egy ugyanolyan színű benyomott kalap zöld szalaggal. Nagyon bájos, mert a tavaszi minden idősége látszott ezen a kis ruhán.

A háromgyenge kabátok, ha lehet, még divatosabbak lesznek, bő raglán hátúakkal, a hosszú angol kőpénnek pedig sok stappeléssel, raglánzsalabással, széles övvel az örök divatot képviselik. Természetesen rövid kabátok, férfiszövetű angol kosztimok is, nem lehet képzelné egy elegáns hölgy garbordóját.

Az anyagok teljesen divatszínűek, egészen finom szöveteik, de még a selymekben sem ismerik a sima felületű anyagokat. A most annyira kedvelt seppelless felbocsátott a tavaszi ruhákban már csak elvétve fogjuk látni, hiszen a lengőbb fölletkezésben nem kell annyira szűkre szabni, mint a szöveteket.

Hogy visszatérjünk a divatszínre: a beige mellett természetesen a fekete és a feket-fehér kombináció is ép oly divat lesz megint, mint volt. Hisz elegáns is nem nélkülözheti azt a színt. Egyébként, mint tudjuk, a divatszíneket Páris diktálja, még pedig nagyon eredeti módon adja tudtára a városnak a közönségét, mint a titok. Az Operaház fölött, hatalmas reflektorok vetik le a következő két hónap divatszínét. Tehát jelenleg a beige és a Marinazöld fény világítja meg az opera környéket. Vajjon, hat hét múlva milyen színben fog tűndökölni a Place de l'Opera?

## DIVATPOSTA.

Sch. A-né. Sajnálattal nélkülözöm levelet, amit már oly régen ígért. Ha sokáig vár a ruhával, említsék a saison. Csak írja meg, mit óhajt, vagy pedig a legjobban, ha Ön nem jöhet, családja egyik-két felküldi az anyagért. Szívesen időzöl.

F. M. Sajnálom, hogy betegeség visszatartotta a farsangot, de még mindig nem késő, még tart a farsang, még lehet a titok. A Kélok horlekkban küldöttem egy pár eszno ruhajót, remélem tud pedig a legjobban, ha Ön nem jöhet, egyik családtagot felküldi az anyagért. Szívesen időzöl.

Annus. Drapp ruháját semmiesetre se festesse be, tavaszra, a legnagyobb divat lesz a drapp. Most díszítse zölddel. Vegyen egy zöld övet hozzá és nyakba egy övvel harmonizáló sálát vegyen, elől megkövte és letűzve. Üdvözl.

Bál előtt. Egyformán viselhet halványkék tart ruhájához ezüst, vagy arany cipőt, ha az arany megvan, nyugodtan felveheti, csak akkor a ruha kivágásában lévő virágot ne szorítsa le. Mű mulatást!

## Fővárosi Zsák, zsinég, ponyva, nagyke-

## roszkodó cég helyi képviselői keres

Ajánlatokat „Jól bevezetett” jellegű Rudolf Mosek hűdélőfára Budapest IV. Váci-utca 18. továbbá



# MINDENKINEK LEGYEN!

## ha nincs, akkor vegyen

# TUNGSRAM

### Dunaspírallampát!

## Miért hal meg még ma is oly sok gyermek diftériában?

A mult század végéig egyik legrettegettebb betegség a diftéria volt. Mikor Behring német orvos 1894-ben felfedezte a diftéria gnyósvárvát, a diftéria beteg elém nem lehet többé a sors játéka, hanem a tudomány vívmányának helyes és okoskéri alkalmazásának eredménye. A savó a gyermekek beláthatatlan sorainak adta vissza az életét. Mégis joggan tehetjük fel a kérdést: miért nem ment meg minden megbetegedett? Hogy ez a kérdés jogos, pár számadattal akarom alátámasztani. A kecskeméti járványkórházban az utolsó 5 év alatt (1930—1934-ben) ápolás alá került összesen 507 diftéria beteg s ezek közül elhalt 68, tehát 13.4%. (Az átlagos halálozás 10%, természetesen a kórházi halálozás, ha a súlyosabb esetek rendszerint mind bekerülnek, nagyobb.) Tegyük fel a kérdést: okvetlen el kellett ezeken a gyermekeknek pusztulni? Határozottan felelhetünk: nem. Kévs kivétellel, sőt talán kivétel nélkül megmenthetők lettek volna, ha a gnyósvárvát kellő időben megkaphatták volna.

A diftéria két úton támadja meg a szervezetet. Egyrészt lepedéket, alhárvtyí képez a torokban vagy a gégeben. Másrészt mérget termel, mely a vér és nyirokerek útján felszívódik s megtámadja a szívet, vesét, az idegrendszert. Az első esetben akkor válik veszedelemmé, ha az alhárvtya a légsóvben képződik, mert akkor a fulladás veszélye fenyegeti a betegét. A második esetben a veszedelem fokmérője: minél nagyobb és gyorsabb mérgetermelés (ez az esetek súlyosságától függ), minél több idő áll a mérég felszívódásának rendelkezésére (minél később kap oltást) és minél kisebb a szervezet ellenállóképsége. Ugy az első, mint a második út megakadályozása: a minél gyorsabb s az eset súlyosságának megfelelő ellenmérgetartalmú gnyósvárv adás. Es itt van a magyarzata annak, hogy oly sok gyermek elvészünk diftériában. Későn kerülnek a gyermekek orvos kezébe, akkor, amikor már a diftéria mérge a szívhöz, idegekhez megköttődött, melyhez többé nem férhet hozzá az ellenmérget tartalmazó savó. Így a mérég elvígzi roncsoló munkáját s nincs hatalmunk a szív vagy idegbenulástól való megmentésre. Ezt igazolja járványkórházi tapasztalatunk, hogy a menthetetlen esetek 70%-a a betegség 4-ik napján túl került, s csak akkor részelsülhetett gnyósvárv oltásban. Ritka volt az az eset, mely a második napon belül jutott oltáshoz. Már most mi a teendő?

1. A mentésézet, ellenállóképséget kell minden gyermeknél növelniük védőoltással, melyet már a 2 éves korú gyermeknél hivatalosan el is rendeltek s 2 év óta Kecskeméten is végrehajtanak. Így elérjük, hogy 10-szerre kevesebben betegednek meg diftériában, mint eddig s a megbetegedések is enyhébbek lesznek.

2. Diftéria gyermekét mielőbb orvosnak kell megmutatni, mert a termelődött mérég 24

órán túl már maradanó roncsolást végezhet, vagy a gégeben fulladásos jelenségeket idézhet elő. Az első 24 órán belül kezeltébe vett gyermek 100%-os gnyósvárvát érünk el.

3. Mindenkinél ismerni kell a diftéria gnyús torkot: lázzal, esetleg hányással járó fehér, összgyűző lepedék a mandulákon, vagy ugató, rekedt köhögés, nehezlő légzéssel a légsóvó.

Vigyázzunk és tartsuk szem előtt: könnyebb a betegséget megelőzni, mint meggyógyítani.

## SZÍNHÁZ

### Siker, siker, siker!

A színház tájékról ezúttal a titkáról kaptunk felvilágosítást. Ugyáltsuk, ő szerencsésabb a direktornál, mert ilyeneket mondhat:

— Végre megszűntek a szezon legnagyobb sikere, az

### Ördöglovas,

amit eddig minden este túr hazáig tápsolt végig. Képzeltét: *Ót tét ház a színházban!*

— Szerdem nem egyenesen zsúfolt ház volt, de szép közönség volt most már a klasszikus ciklus előadásán is.

— Igazán nem panaszkodhatunk ezúttal, mert pénteken is szép háznak volt a Tanítón-ben.

A jövőheti műso: szombatban délután fillérekért Sybill, este, valamint vasárnap kétszer:

### Ördöglovas — közkívánatra!

Hétfőn fillérekért Cadráskirálynő, kedden Heidegger diákélet, szerdán akácson a Kis király, csütörtökön A legbolgatóbb ember, ami a Nemzeti Színház legnagyobb sikerű darabja volt.

— Pénteken jón nagy szenzió:

### Adu Sári,

a világhírű olasz operanékesnő önálló nagy hangversennyel.

— Szombatban tervezük a *Nápolgi kaland* operett-újdonás bemutatását, melyet a hétről az Ördöglovas szorított le.

Központi Szeszfőzde hirdetése.

# Törköly, borseprő és borátvétél

## folyamatban.

Yersanyagot a legmagasabb napi áron váltjuk be. Pálinkára is cserélhető.

Városi Szeszfőzde

# Mezőgazdaság és kertészet

## A szobanövények gondozása télen

A szobanövények helyes ápolásával kapcsolatban a következő tényezőkre kell ügyelni: föld, víz, a levegő hőmérséklete és annak páratartalma, világosság.

A szobanövények aránylag kis földben élnek, ezért olyan földre van szükség, mely sok táplálékot tartalmazzon és emellett megfelelő víráramlású. Leghelyesebb az ily földre virágkertiészettől beszerezni.

Az öntözésre és permetezésre szánt víz szobahőmérsékletű vagy víz legyen. A kemény vizet hamuszárral lagyvá tehetjük. Egy hektó vízhez 3—4 kg. hamuszár kell. Az öntözésnél nincsen szabály. Több vizet igényelnek a vízi növények, a levegő helyen állók, a növekedésben levők, a nagyobb, dúsabb leveleűek, a virágzásban levők és azok, amelyek dús gyökérrel, Kevesebb vizet kívánunk a nem régen átültetett növények, a hidegben helyen állók, a kisebb leveleűek, és azok, melyek növekedésüket beszűntették, vagyis pihennek. A legkevesebb vizet igénylik a hűsöslevelű növények, mint a kaktuszok és a poszadsz növények. Öntözésnél csak annyi vizet adjunk, hogy a föld a cserepben fenéki átázék. Öntözésen kívül — meleg helyiségben — a leveletet többször lepermetezhetjük vagy lemoshatjuk. A virágzó növényeket azonban permetezni nem szabad.

A hőmérséklet körül különbözők a növények igényei. Vannak 5—8 fokot igénylők (Agave, Leander, Muskátlil, Krizantém, Azalea, Szobafenyő stb.) és 10—14 fok melegeit kívánók (Aszparagusz, Ficus, a legtöbb kaktusz, pletyka, stb.) még melegebbet kívánók (Begónia, Phylodendron, stb.) A hőmérséklet lehetőleg állandó legyen. Kiseb hőingadozás lehetséges. Túlságosan kevesen a hájtások felnyúlának és mert ilyenkor a levegő is száraz, a rovarkártevők elszaporodnak. Ilyenkor a levegő páratartalmát permetezéssel emelni kell. Különösen övjük növényeiket a léghűztől.

Vannak kevesebb világosságot kívánó növények (az összes páfrány-félék) és teljes világosságot kívánók (a virágzó növények, pálmák). Az erős napfénytől övjük virágjainkat elzáródnak, de ügyeljünk arra, hogy a visszakarsnál ugyanabba a helyzetbe kerüljenek, mint azelőtt.

Szabó József.

## Vasárnap alakul a kiskecskeméti gazdákör

A Kiskecskeméti Kisgazda és Munkáskör február 3-án, vasárnap d. u. 3 órakor a kiskecskeméti iskolában tartja ünnepélyes alakuló közgyűlést.

Műsor: Megalakulás, a vendégek fogadja Iván Gábor kör elnöke, a megalakulók céljait ismerteti Tóth Dezso kisnyíri elnök, Kiss Endre dr. polgármester beszél, Szabó Iván dr. elnök záróbeszédet mond.

## A magyar mezőgazdaság története és az újabb kísérletek

Ezen a címen tartott a Gazdasági Egyesület téli előadásorozatában igen érdekes érdekes előadást Szabó Lajos kamarai főtisztár. Végig nagy figyelemmel kísért előadásában a honfoglaló magyarok gazdálkodását ismertette, mely teljesen primitív volt, hiszen az ősmagyarok leginkább csak állattenyésztéssel foglalkoztak. A fokozatos javulás Mária Terézia idején nagyobb erővel indult meg, amikor fokozottabb gondot fordítottak a szántóföldi művelésre is.

Ismertette az előadó a gazdasági szakiskolák alapításának történetét azzal, hogy egész Európában a legelső szakiskolát Keszthelyen Festetics György gróf alapította 1797-ben.

A szőlőművelést a rómaiak kezdték meg Magyarországon, azt a későbbi lakosok tökéletesítették. A mezőgazdaság belterjesebbé tétele nagyobb mértékben csak akkor fokozódott, amikor az állam különböző kísérleti intézményeket létesített. Ismertette Szabó Lajos a növénytermesztők fáradhatatlan, szakszerű

munkáját, amellyel ki lehetett tenyészteni az egész világon elismert magyar búzát, rozst és olyan vetőmagokat, melyekért verseng a külföld.

Ismertette a mezőgazdasági kamarának a gazdalközösség érdekében kifejtett kísérletei munkáit és a kecskeméti kamarának a homoktalajok feljavítása, a pillangós takarmánynövények elterjesztése, a homokra alkalmas takarmánynövények kiválasztása és a gyümölcsfák oszkerü táplálás érdekében kifejtett nagy kísérletének eredményeit. A magyar mezőgazdaság előbbrevitele a kísérletek továbbvitelét kívánja meg, sőt ezek fokozását, hogy a magyar gazdalközösség a kísérletek gyümölcsében állhassa meg a helyét.

A nagyrétű előadásért Máriaikál Kálmán titkár mondott hálás köszönetet.

## Országos borkiállítás

Az idei mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásárral kapcsolatban nagyobbarányú borkiállítás lesz, amely hű képet nyújt a magyar szőlő- és borszorgás helyzetéről. A borkiállítás rendezését a szőlőgazdák országos egyesülete vette kezébe.

Fontos kérdésekről tárgyalnak a mezőgazdasági kamara szakosztályai.

## Shakosztályi ülések

A Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara szakosztályai e hétfőnapon fontos tárgysorozattal tartják üléseiket.

1. A munkásügyi szakosztály február 8-án délelőtt 9 órakor tartandó ülése az általános munkásviszonyokról tárgyal és a mezőgazdasági munkások érdekeit szolgáló törvényekkel és rendeletekkel foglalkozik.

2. A gyümölcstermelési, szőlészeti és borkészítési szakosztály február 8-án délelőtt 12 órakor tart ülést. Fontosabb tárgyai: csemegeüzemléstermelés, javaslat a borfogyasztású adó eltörlésére, gyümölcsárpálina-főzés illétének mérésére, termelői kémirétek kiadásának könnyítése. Indítványok az állami gyümölcs-telepi hitelekönél az Alföldre való kiterjesztése és a növényvédelmi szerek árának mérésére érdekében.

## Felhívás

Felhívjuk a szőlőgazdákat, italmérőket, borkereskedőket és általában mindazokat a borszorgozókat, akik borsperőt akarnak kisajtolni (kipréselni), hogy a javadalmi hivatalban ezen szándékukat már a sajtolás előtt 24 órával előbb jelentsek be. A sajtolás befejezte után 24 órával belül kell jelenteni a sajtolásból nyert bormennyiséget is. Ha pedig a seprő sajtolása (préselése) hamarabb ideig tart, akkor 8 naponként kell a nyert bormennyiséget bejelenteni és pedig minden hétfőn délelőtt.

Akinél tehát a javadalmi hivatal ellenőrző közegei a sajtolásból eredő jelentelen ter találnak, azok ellen ténylestártsznek fel és az adózás alól elvont bor fogyasztási adóján felül még az adó 4—8 szorosáig terjedő pénzbírságot is fizetnek.

Javadalmi hivatal.

## Ha Budapestre utazik

ne mulassa el megtekinteni a főváros látványosságát, az

## uj Spolarich kávéházat

Rácz Béla és 12 tagú cigányzenekara muzsikál.

Antók Ferenc énekel.

Különös érdekessége hogy a

## Spolarich Grill,

ahol delután és este tánc, GUTTENBERG JAZZ játszik és EVA WIERE

zajzánékosnó lép fel.

Hangulat. Nívó. Szolid árak.

## 7000 kal. pécsi brikett

potolja egyedül a kokszot.

Kérjen ingyen próbafutést  
Pécsi Kőszén Rt. képvisellete  
Pályaudvar Rákóczi-utj kapu

T. telefon: 400

## SPORT

A Kecskeméti Lapok,

mint hetilap a mindennapi sporteseményeket, mint friss sport híreket nem szolgáltathatja a nagyközönségnek, de összefoglalva a hét országos, vagy helyi vonatkozásban jelentős sporteseményt közölni fogja s így mintegy gyűjteményt adja a magyar és helyi sportélet megnyilatkozásának. De míg a napilapok és sportújságok csak a közelmúlt vagy a ma sporteseményeit mint hírt közlik, addig a Kecskeméti Lapoknak az is szándéka, hogy eköz mellett a magyar sportot a legérdeklőbb körök kezdve megismeresse nagy vonatkozásban a közönséggel.

Célja a Kecskeméti Lapok sportrovatának az is, hogy olvasóit tájékoztassa afelől is, hogy a sport egyes megnyilvánulásai milyen szemszögből vizsgálják, hogy abban ne csak számokat és kilépőpontokat, hanem komoly haafias vonatkozású is lásson. A mai magyar kultúrembernek nem szabad csak föléletes szemlélni lenni, aki a lapok hasábján végigfutva a sportrovatban körül név és számok fölött érdekeltenél — legfeljebb névszer nevet keresve, pillanattal szüneteltetve tartva — elisklik, hanem a sorok között olvasnia kell a tudnia kell azt, hogy a rekordokhoz viszonyítva a legjelentősebbekhez kis eredmény is egy-egy országépítő magyar ifjúnak végső erőik fokozott teljesítménye lehet, ami átértékelve erkölcsi vagy más vonatkozásban is, jelentős lehet országépítő munkánkban. Tudnunk kell azt, hogy a magyar sport ma száz százalékgig nemzeti célt szolgál.

## Sport hírek

Lassankint megindul a sport-nagyüzem. Szombaton délután 4 órakor a Vigadóban a KAC leventéi házi hírközönséget rendeznek. Belépődíj nincsen. Vasárnap délután fél 2 órakor a KAC-pályán kettős futball meccs lesz a KTE—KAC II. és később a KAC—MÁV csapatok között. Vasárnap délután fél 6 órakor a Beretvási térfelkötényen boxmeccs lesz a KAC és a budapesti MAC csapatai között. A versenyen komoly meccset vív Szabó, a KAC örökös válogatott boxolója.

A szegediek terve az önálló szegedi alosztály felállítását illetőleg amennyire érdekesen, annyira különösen kibővíteni. A szegediek most már azt akarják, hogy a szegedi alosztályi sorozatok és a bódmeccs-vásárhelyi és a makói csapatokat is. (Es kik lennének a többiek ellenfelei? ...)

Vezérszó d. bünygyére tekintettel közöljük: A makói borszög felmentelt egy futballistát a bíró jelentése alapján a szándékos látórszék vádja alól.

Amint ismeretes, a MAC megváltja a KEAC ellen elvesztett mérkőzését azért, mert a kecskeméti Horváth F. bíró a MAC egyik gólját megtette, de később indokolatlanul visszavonta. Ez érdekes óvás gyűlölet ellenrendelték a bizonyítást.

Bokor (SZAK) otthagya egyesületét és profi lett.

# HIREK

## A nap és a hold járása

	N A P	H O L D	
	kel	nyugsz.	kel nyugsz.
Szombat	7.26	17.02	6.38 15.10
Vasárnap	7.25	17.03	7.12 16.44
Hétfő	7.23	17.05	7.40 18.17
Kedd	7.22	17.07	8.02 19.48
Szerda	7.21	17.09	8.23 21.16
Csütörtök	7.20	17.10	8.42 22.43
Péntek	7.18	17.11	9.06 24--
Szombat	7.17	17.12	9.31 0.08

Gyógyeztetők éjjeli szolgálatra február hó első felében: Tóth István (Kath. bérpalota), Fördös Lajos (Kuruc-tér), Zimay Pál (Nagy-körösi-utca).

— A Hétfői Közlöny február 4-én Vass Vince dr. tart előadást az Apostoli Hírfurma keletkezéséről és mai formájáról. Utána megbeszélésre kerül a Hétfői Kör szervezésének kitépése.

— Előadás. Az ágazásügyi gyűlésekhez házban vasárnap délután Dózsa Gyula dr. jogakadémiai tanár tart előadást a Csalládéi élel kiváltásáról és kötelezése címével.

— A Műkedvelők Zenekara február 14-iki hangversenyére érkező és Kecskeméten eddig nem ismert programot hoz. A Zenekar Händel Concerto grosso-ja; és Weiner gyönyör—magyar Divertimentóját mutatja be, a Puky—Szabady—Feszler—Nemessegyhy kvartett Mozart egy zongoránegyüttes játszva, Baranyai János zongoraművész Bach, Liszt, Dohnányi és Kodály-műveket ad elő, a Református Egyházi Enekkar pedig magyar népdalokat énekel.

— A magyar szepholpika feladatát kerütek hivatalos megvalósítása Matolcsy Mátys dr. nagyszülői előadásában a Hétfői Kör legutóbbi összejövetelén. Matolcsy Mátys dr. legfontosabb feladatát az ország területének 30 százaléki elfoglaló nagybirtokának kiszabadításáig való átalakítását jelölte meg és azt nemzeti és szociális szempontokkal és népszerűségi viszonyokkal indokolta. Az előadást követő hozzászólások során Gesztelyi Nagy László dr. Szabó Lajos és Hetesy Kálmán dr. adózik értékes elismerését Matolcsy Mátys dr. meggyőző és minden állítást adatokkal igazoló előadástól.

— Jód Sándor, a budapesti Kálvin tér egyházközség segédlelkese a dunamenti egyházközséi lelkész-képesítő bizottság előtt jeles eredménnyel tette le a lelkézi vizsgát.

— Az OTT igazgatósága 1935. január 25-én tartott ülésében az Intézet közgyűlése, a kerületi és a vállalkozó választmányok tagjainak és pótagyjainak választását 1935. március 31-én és április 1 napjára kiírta.

— Az utolsó tárgyalás. Szerdán tárgyal utóljára a törvényeseken Darcy János, a 40 szolgálati év után nyugtalanba helyezett tanácselőnök és a tárgyalást nap végéig meghagytat hangulatban folyt le. A legutolsó ügyet a felek elmaradása miatt el kellett napolni és az amikor a határozatot: „a bíróság a tárgyalást elnapolja és új határozati tét” kéri — a bíró kihirdette, mindenki értette ennek mely értelmét. — A nyugtalan volt tanácselőnök útszökésükön kártartási teljes úlében bűncselejtett, ezen azonban Darcy János nem volt részt, mert, amit mondogta: „nem lehet ezt pityergés nélkül megállani...”

— Férfi és női költőink legesőbbak — Hejjas-harshnyaházban vehet.

— Nagy siker mellett zajlott le tegnap este a Kereskedelmi iskolás cserkészek „Fehér Sírly” csapatának műsoros estje. A szép számú megjelent közönség Bek István cserkész úrvölgye, majd Fodor János sikerült cserkészdarabját, a Papírakurplumját adták elő Tóth Károly, Kovács László és Péri László cserkészek. A nagyon ügyesen előadott hangulatos darab után Stojanovics Jenő cserkész a Tavasi zsongás című szép zongoradarabot játszotta nagy művészi készséggel. Végül Sallay László Végvári egyik remek versét szavalta. A műsor után a fénvesen felidőztelt terem megkezdődött a Kaufmann-jezsu muzsikájára a tánc. A szépen sikerült est megrendezéséért az egyesület fíradhatatlan vezetők és minden tagját dícséret illeti.

— Nincs jobb házi barát az „Igmándi” viznél, Azért legyen minden háztartásban kéznél!

— A csesemőveltem jelentősége címen jelent meg Meréty Sándor dr. tanulmánya az Anya és Csesemőveltem című folyóiratban. A kérdést kecskeméti adatokkal megvilágító tanulmányból, különnyomat is készült.

## Angol szemmel — Bugacról

Barsi Leidenrost Adolf jogak. angol lector érdekes levelet kapott Angliából David C. Robertától, aki a nyáron Bugacon járt. Az angol ember nagy lelkesedéssel emlékezik meg a bugaci kirándulásáról.

Azt írja, hogy a kirándulásról készített filmet most forgatják Anglia különböző városiban. A film, melyben látható az ostorát csattogtató csikós, a vasútkat, siklózózó angol hölgyekkel — mindentudó nagy tetszész arattól és egyre-másra rendelik a mozik.



— Cserkészretek. Lengyelországban július 11—24-ig cserkész nagygyűlés lesz. A színhely Spalaba, amely közel esik Varsóhoz. A tábor költségei 80—90 pengőt tesznek ki — Azok, akik a tábor után a stockholmi öregekészék táborban is részt akarnak venni, azok meg kb. 200 pengőt fizetnek. — A kecskeméti öregekészék nagy tervek foglalkoztatják: a nyáron költözik körképúrtáruka megkezdésük. Az összes kiadás az étellel és vírrum díjra. A költött ételműszert magukkal viszik. Gyönyörű sídókat fognak látni.

— A Pestl Tiszde új száma főleg az érték és gazdálkodási eseményekről foglalkozik. A várható országonként, részvényszámokról, a zöldeleket és kövencnek árszámokról, az ártószóke eseményekről fontos információkat közöl a lap. Kifűző vándori hűdel-rovatok egészül ki az új számmal.

— Az új magyar ruha kecskeméti bemutatója a gádzokri hádon lesz. Ez alkalommal a MANSZ egy gyönyörű magyaros díszítőt ruhát készített.

— Az Anya Iskolájában február 8-án az Anya- és Csesemőveltem Intézet helyiségében Fehér Zoltán dr. tart előadást a terhesség egészségéről.

— Megbíztató férfi fehérműnt — olesón — Hejjas-harshnyaházban vehet.

— Sportbáták. A KAC szombatban a Beretváshban ismételi meg nagyiskéri bálját, a KTE pedig ugyancsak szombatban este rendezi az Iparos Otthon összes termelében az iparos-bált.

— Műsoros táncest. A rendezőség és a szereplők már nagyon készülnek arra a műsoros táncestre, mely február 9-én lesz a Ker. Kaszinóban a szöngy ír. tanácsolt segélyező egyesület rendezésében. Zene Budapestről.

— A sakké választásnyára febr. 5-én este 7 órakor a Beretváshban újást tart.

— Nagyrányú átalakítású végeztek a Beneky-úr. 18. szám alatt lesz Bagolyvár-vendéglőben. Építettek, festettek, figyengyököt vontak, fantasztikus villánybálok, újat építettek, bővíttették, csinostalták, ügyhogy erre a helyiségre nem lehet ráismerni. Aki látja a vendéglő-sápar rendkívül nehéz helyzetét, kétélfővel áll meg e hír hallatán. Pedig így van: Gerle Leping Műhely, a népszerű vendéglős utolsó pénzén elvezette a sályos áldozatot jelentő átalakítást, csakhogy újabb vendéglő, és ezzel magának kenyeret szerezzen. A fővárosból hozta a tervezőt és ugyaninnen az „Urilángok” zenekart”. Most már csak a vendégeket várja, akik bizonyára nagyszámban fogják felkeresni a díszkert, hangulatos helyiséget.

— A Híltokozás Nagrakon felfedezője óta már hosszú idő telt el. Ma már minden gyermek ismeri a röntgen, mely az orvosi tudomány egyik leghírhívebb talásmása. Ennek azonban sokkal érdekesebbek a rádió-szókak, melyek sok száz, sőt ezer km-es körzetben felkutatják és ezek az elektronos rezgések egy kis székletű rádió vezékről — segítségülly változatos műsorokkal alkották, nagy-nagy szórakozást, tudást visznek hallgatóiknak. Ehhez persze jó rádió szükséges. Minden Orion rádiókereső készüléget mutatja be Önnök az Orion rádiókeresőkkel sorozatát, mely mindenki igényének megfelelő választékot nyújt.

— A gazdálkó ma szombatban lesz a Gazdasági Egyesület nagygyűlésben.

— Helyreigazítás. Lapunk egyik múltvi számban az Esti Kurir, egy cikkét közöltük, melyvel kapcsolatban most Dánnyás Lőr. dr. iszaki ügyvédjelöltől kettős helyreigazítást nyilatkozatot kapunk, melyeket részleteiben alant közölünk: „Cikkem a „Nemzeti Szocialista”-ban nem eredeti formájában, hanem megváltoztatott címmel és megtoldott szöveggel jelent meg és ezért megkérdésesnek nélkül és akaratom ellenére cselekedtek, így az érthetlenség fénnyen tendenciájú sajtómatos módon megváltoztatták. Ért a nyilatkozatom azért iszem meg, nehogy kollégáim azt bíjgyék, hogy szülővére vagyok. Nem igaz, hogy hírtalorlaltam és kiűtőszegés álltam meg a szerkesztőségben, amikor a helyreigazítást először kértom — hanem bátran, határozottan fellépésem tettem meg nyilatkozatomat”.

## Az olvasó rovata

### Menetrendjavítást!

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

A napokban, január 21-én Szegeden az üzletvezetősnél a nyári menetrend összállításának érdekében értekezelt volt, hova meghívhatk az érdekelte városok és járárok vezetőit, így többek között Kalocsa város polgármesterét és a kalocsa járás főszolgabíróját is, akik az értekezletre is utaztak.

Nagyon jól tudom, hogy a Kecskeméti Lapok figyelmét a közérdeket szolgáló ügyek nem kerülik el, épen ezért a menetrend és a közlekedés megjavításához a következő javaslatot teszem:

1. A Fülöpszállási vonalon állítsák vissza a Kecskemétről 8 óra 30 percor induló motorjáratot, amellyel megkönyítik a Dunántúllal való közlekedést Fülöpszállás—Budapest kettő p. u. keresztül. Ezzel a vonattal Fülöpszállásnál át nagyon jó közlekedési lehetőség volt a multban Kiskunhalas és Kalocsa felé is. Ennek a vonatnak az elvonnata hozta Kecskeméte a Kunszentmiklósról, Fülöpszállásról, Kiskőrös-ről, Kalocsáról, Kiskunhalasról és Bajáról az utasokat, akik Kecskemétre 11 óra 15 percor érkeztek és még aznap vissza is mehettek. A MÁV ezt a vonatjáratot beszüntette, noha az előtt nagyon jól kihasználták.

2. Ugyancsak a Fülöpszállási vonalon a Kecskemétről jelenleg 17 óra 30 percor induló motorvonatot járássák egészen Kalocsáig és onnan azonnal vissza.

Jelenleg az a helyzet, hogy ez a motor Fülöpszállásról érkezve 18 óra 44 percor és ott kihasználatlanul áll 21 óra 21 percor. Ezalatt az idő alatt könnyen megejtheti az utat Kalocsáig. Esetleg indulhatna a motor egy félórával előbb, az nem lenne baj.

Most ezt a vonatot Fülöpszállásig teljesen kihasználják. Fülöpszállástól Kiskőrösig is lenne utas bőven, Kiskőrösről pedig állandóan túlfűzött lenne Kalocsáig és vissza is.

Ez a vonat Kiskőrösőt szállítaná azokat az utasokat Kalocsára, akik egyrészt Kiskunhalas felől érkeznek, másrészt pedig Budapestről 14 óra 25 percor indulnak és vonat hiányában kénytelenek Kiskőrösön várni 21 óra 55 percor.

Kalocsáról pedig hozná vissza azokat az utasokat, akik Kiskőrösről a délutáni vonattal utaznak a kalocsa fürdőbe, másrészt pedig azokat, akik Kecskemétre igyekeznek.

Ezt a menetrendjavítást ajánlom becses pártfogatásba.

Vagyis a Szerkesztő úrnak nagyrabecsülő és tisztelő híve

Kecskemét, 1935. évi január hó 24.

Aláírás

— Kedvezményes utazás lesz az idei mezőgazdasági kiállításra is március 21—20). A félúri kedvezmény március 16-15i április 1-ig lehet igénybe venni. de 1.30 pengőt igényelnyel kell váltani.

— Szép lakás felé kiszakozásban. Most már a lakás ismét, az otthona szépségét is biztosíthatja akármely filléres részletrétek. Egy magyar újságkiosztó, a Tündérvilág példányát ajándékol, természetesen teljes ártalorossággal az egyes közönségi asztaloknál szinte hihetetlen ajándékot fel. Egy évig folytonosan küldi az annivra népszerű kézműveket és ráadásul egy gyönyörű figyengyt is ajándékoz azon könyvtári példányokat, melyek kedvező tet. akik önnök! Akárja azonnal a gyönyörű figyengyandékok, mely 100-200 csm. méretűvel, ceri színűvel, túllenyaróttá válóan a legszebb díszes minden szobák. Akkor tessék beküldeni 7 P 20 Ft most és hátrón hónapnál át folytatólagosan 2 P 40 Ft. Vagy akár könnyebb feltételek! Akkor tessék hat hónapnál át küldeni 2 P 40 Ft és úgy jut az ajándék birtokába. Az ajándékok listáját szabálytalanul válasszák meg. A többletét emelben kapható figyengyere nem mindenféle munkos az utazás. Az ilyen előrelőtt jelentéknél válasszhat figyengy hűvelty vagy négy ágypártú (Arany Egyiptoré ártaloróval), vagy Indonéthy szögűvel, asztorok könyvtári figyengyere vagy Feküdt, a köztérmet búrpolcos falidányt, Az előfűtészéni ajánlatos a Tündérvilág lapunk más oldalán levő má hirdetésre hivatkozni. A fűcél a Tündérvilágunk Budapest, Szer. v. tá. 31. Fűcélvezető, és a könyvtári megvalósítható szép lakás eszméje.

## KÉK HUSZÁR

PENGE 24 fill.

Vadásztölténygyár

# Városi Mozi

Meseautó — out

A mozi igazgatója a következők mondja: — Háf Istennek, rendkívül volt a siker a Meseautóéi erkölcsiség és anyagilag is. Bár több ilyen filmet készítenének!

— A következő kettős műsor is sikerült, de már Egerbó Márta filme rossz mulat, pedig mindenkiéket lestezt, Talán szombaton...

— Vasárnapot szerdái játszuk az elképzelhető legnagyobb pesti filmiskert.

Viva Villa-t.

Biztos, hogy itt is sikere lesz ennek a teljesen új jellegű filmnek.

— Utána ismét nagy attrakció következik:

Széke Szakáll magyar filmje.

a *Helget az öregeknek!* Ezt Budapestet két moziban 3 héttig játszották. Nálunk esztendőktől vasárnapig lesz műsoron.

— Ezután jön a *Halál vakációja*, mégpedig egy másik új, nagy filmmel egy műsorban és még februárban a

Vig öveg

Jeanette MacDonald-dal és Chevalier-el!

A mozi előadásai a jövő héten hétköznap fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor kezdődnek.

## Ingatlanforgalom

Kecsk. Leszámítolóbank IV., Csáky-u. 12. sz. házat megvette Makáry István és neje Jobbágy Amália 13.000 P.

„Budapest Székesfővárosi Vasárpéntek Rt” peres dűlői 479 h. 635 nsz. földjét épületekkel megvette „Platter János Konzervipari és Kereskedelmi Rt.” 53.000 P.

Ballabás Lajos és neje Ötvös Etel ballöszögi dűlői 3 h. földjét megvette Nagy István és neje Gyurász Etel 1000 P.

Kerekes Józsefné Subicz Rozália X., Hunyadi-áros 52.d. sz. házat megvette Lányi Endre Ignác és neje Léktes Berta Anna 5.800 P.

Egri Székesfővárosi matkói pusztai 1510 hold földjét, erdőjét megvette Ujlaki Müller Pál és neje Blau Dorottya Franciska 90.000 pengő.

P. Kovács László székűdölői 10 h. 1529 nsz. földjét megvette Adám János 5350 pengő.

Bartus Imre és neje Galamb Anna uszatódűlői 1 h. 1207 nsz. szőlőjét megvette Szabó János és neje Szalai Terézia 2000 P.

Karasz Mihály V., Sarkantyú-u. 19. sz. házat megvette Kelemen Antal és társa 1600 P.

Magonyi József ballöszögi dűlői 1 h. 900 nsz. szőlőjét megvette Szabó Mihály 1700 P.

Sztraka Józsefné Sztármári Lidia I., Burga-u. 13. sz. házat megvette a Takarékpénztár E. 1400 P.

Dékány Péter és neje Vörös Eszter VIII., Újerdő-u. 1. házat megvette öz. Szabics Mihályné Belogradsics Mária 1150 P.

Hári Gerely lakitelei 400 nsz. házelyét megvette a Népbank 700 P.

Kovács Ferenc és neje Habran Mária öreghegyi 94 sz. házelyét megvette Leszámítoló bank 290 P.

Korb Béláné Ferenc Zsuzsanna ballöszögi dűlői 3 h. 444 nsz. szőlőjét épülettel megvette Benkő István párisi lakós 4000 P.

# ÁLARCOK

nagy választékban

## Konfetti Hólabda és Szerpentin

legjobb beszerzési helye a

## KULTURA

Könyv és papírkereskedés

Telefon: 66.

Postálisan szemben.

Áruforgalmi kiszolgálás.

# Ma szombaton nyílik az átépített BAGOLVÁR

(Beniczky-ute. 18.)

Mindem este

## úrilányok zenekara hangversenyez!

Kellemes, hangulatos esték, olcsó árak!

# Halo!

# Itt rádió Budapest!

Vasárnap: Mórész Zsigmond, Cselényi

*Budapest I.* 9.35: Hírek 10: Ref. istentisztelet Maraköz Góza (precikáció) 11: Képz. istentisztelet — 12.30: Gramofon 1.30: Hangversenyzenekar 3: Földmívelés 3.50: Gordonka 4.30: Bodor Aladár előadása 5.05: Szaloncena 6.20: Laczko Géza zeneekve 6.50: Cselényi József zenekar 8: Mórész Zsigmond előadása 8.55: Operaházi zenekar 9.40: Sport 10: Fűvés kamara-zene 11.10: Jazz.

*Budapest II.* 1.35: Jazz 3.05: Gramofon 7.10: Előadás 7.55: Dalárda 8.25: Hírek 8.45: Cigányzene.

Hétő: A filharmonikusok hangversenye

*Budapest I.* 12.05: Gramofon 1.30: Egyetemi Zenekar 4.10: Diákféltára 5: Cigányzene 5.55: Némethy 6.20: Somló József zenekar 7: Félbeszűrés 7.30: A filharmonikusok hangversenye az Operából 10.10: Cigányzene Színházból 11.15: Szaloncena.

*Budapest II.* 5.45: Jazz Weingardnál 6.35: Előadás 7.15: Hangversenyzenekar 8.40: Hírek 9: Cigányzene.

Kedd: Manon — opera

*Budapest I.* 12.05: Szaloncena 1.40: Hegedű, zongora 4.10: Asszonyok táncadója 5: Jazz 5.55: Franciára 6: Zenekari hangverseny 6.55: Párlészdűlő 7.25: Manon az Operából 11: Cigányzene.

*Budapest II.* 5.40: Jazz 6.45: Földmívelés 7: Ballabás 7.50: SIK Sándor előadása 8.25: Fűvészenekar 9.30: Hírek.

Szerda: Vikt — vígjáték

*Budapest I.* 12.05: Katonazene 1.30: Cigányzene — 4.10: Diákféltára 5: Sárosi Mihály gitárdala 5.10: A szűs 6: Gramofon 6.55: Olaszóra 7.25: Zongora 8.30: A Vikt vígjáték előadása a Magyar Színházból 11: Cigányzene Oránánál.

*Budapest II.* 6.05: Ének 6.45: Előadás 8.40: Hírek 9: Cigányzene.

Csütörtök: Hangverseny a Vigadóban

*Budapest I.* 12.05: Citera 1.40: Állásnap zenészek 1.40: Szakésművészet 5: Földmívelés 5.55: Dalárda 6.15: Angolóra 6.40: Hangversenők 7.40: Schöpfung Aladár előadása 8: Szépművészet hangversenye a Vigadóban 10.20: Cigányzene 11.15: Jazz Antokkal.

*Budapest II.* 5.05: Gramofon 5.45: Csevegés 6.10: Magyar dalok 7.20: Párlészdűlő 8.05: Operaházi zenekar 9: Hírek.

Péntek: Hártá, tárogató

*Budapest I.* 12.10: Postászenekar 1.30: Zongora — 4.10: Diákféltára 5: Cigányzene 5.30: Gyorsírás 6.45: Sport 7: Előadás 7.30: Dalok — hártá — tárogató — zongora 8.35: Külföld 8.50: Zathurszky Ede hegedű 9.45: Hírek 9.45: Jazz Kalmár Pálál 11: Cigányzene.

*Budapest II.* 5.35: Hangversenők 6.20: Kosztolányi Dezsi előbeszűrés 6.55: Gramofon 8: Előadás Argentínáról 8.30: Szaloncena 9.45: Hírek.

Szombat: Színmű a Studióból

*Budapest I.* 12.05: Cigányzene 1.30: Szaloncena — 4.10: Meseóra 5: Előadás Libárdól 5.30: Operaházi zenekar 6.45: Rádióhangversenők 7.20: Sándor Mária ének 8: Az utolsó farsang — színmű a Studióból 9.30: Hírek 9.50: Katonarők, költők, este 11.15: Jazz.

*Budapest II.* 6: Muzikálság 6.40: Cimbalom 7.55: Hangversenyzenekar 9.15: Hírek 9.40: Gramofon.

## Hátralekos könyveléseket

feloldozások, mérletek, társas elszámolást elkészítések és felülvizsgálások, könyviságlást esetén mint **KL. LENSAKERTŐK** érdekel legjobban mi védjük meg

## HOFFBAUER TESTVÉREK

adó- és könyvszáktörtők, Budapest, IV., Múzeum-körút 7. Telefon: 89—7—57.

# Mendjen egy jó piccet!

— A SKÓT FÜSZERKERESKEDŐ.

A skót fűszerbolt tulajdonosa új inast foglalt.

— Mindenekelőtt jegyezd meg magadnak, — mondja a skót fűszeres, — ezen a pályán csak úgy lehet boldogulni, ha az ember rendkívül takarékos.

Az inas felszűrésen figyel a magyarázatra és bólozat.

— Eppen ezért nagyon csodálkoztam, — folytatja a főnök, — amikor ma reggel észrevettem, hogy a szűvelékvárból kiszedegette a levegyet, de ne mkeféléd te a labúrkór a lek-vár. Meg ne lássák még egyszer ilyen pazarlást.

A KEDVES VENDEG.

Kudélkákéknál vendég van vacsorára. Feltálatják az első fogást. Kudélkáké kis fia, a Jancsi fölkiált:

— De apuka, hisz ez bárányt!

— Az hát — mondja az apja — de mért csodálkodik ezen?

— Mert te azt mondtad, hogy egy marha lesz nálunk vacsorára.

AZ ÖREG SKATULYA.

János vidéki nagynénjével taxiba ült. A nagynéni régi, kopott papírbölcösön viszi magával a kötött kabátot, amelyet az üzletben kákar cserél.

A taxi megáll az üzlet előtt. János sokáig keresi tárcájában az aprópénzt. Végre, mikor kész a fizetéssel, észbe jut valami.

— Hó! — szalad vissza az autózó, az a vakak, öreg skatulya a koscsiban maradt.

— Nem, nagyságos úr kérem, — feleli a sofőr, — már kiszállt az előbb és bement az üzletbe.

A valót!

## WALDHEIM

főle beshajtó TEA

és TABLETTA

enyhe gyors-bistó

VACSORA SKÓTEKNÁL.

— Van kedvem holnap este eljönni a szűletésnap vacsoráma?

— Hógnye, szivesem.

— Reméln van. Akkor jöjj el holnap este nyolc órakor és a könykövelők kopogtass.

— Miért a könykövelők?

— Hát csak nem akarsz üres kézzel jönni?

A FRISSÍTÓ.

Társalgás egy unalmasságról közismert úr ül a szűs aszony mellett.

— Parancsol valami frissítót, nagyságos aszszonyom? — kérdi végre, hosszabb hallgatás után a férfi.

— Igen, kérek.

— Mit hozhatotok?

— Egy másik urat maga helyett.

ÖZVEGY ARISZTIDNE.

— Régen özvegy, méltóságos aszszonyom?

— Oh, nem kéhem, csak a szűsény Ahisztid hatáfa óta.

SKÓT ES A BORRAVALÓ.

A skót a kávéházban így szól a pincérhez:

— Meglecszik maga borralvól fejében olyan szivarral, amilyent én szivok?

— Szivesem, nagyságos úr!

— Isten vele! Én nem dohányzom!

## Merano szálloda

Budapest, IV., Bécsi-utca 3 szám. Nyegmeletes, ujjáépített palota a belváros legszebb helyén. Központi fűtés. Hűdegmeleg folyóvíz. Fürdőszobák és telefonos szobák. Lift. **Udvari szobák P 4.-, utcai szobák P 6.-től.**

Étterem házi kezeltésben. Diétás konyha.

Balog József

a Berlini téren volt Merán szálloda tulajdonosa.